

專利權

[汶萊]

重新計算專利權期限

自 2015 年 1 月起，汶萊專利局重新計算專利權期限，更改為從英國、新加坡、馬來西亞或歐洲專利局的母案核准日期起算。這項改變源自於最近上訴法院對於 Winthrop Pharmaceuticals (M) Sdn Bhd 及 Shionogi Seiyaku Kabushiki Kaisha 訴訟案的判決，在此之前汶萊專利局計算專利權期限的方式為自母案申請日起 20 年。

隨著這項改變，過期的汶萊專利可能復活，對於藥廠、石油和天然氣公司而言相當重要且有利，重新登記的專利權人可依上述其中一種方式計算專利權期間，藥廠可以多出 3 到 5 年的時間確保學名藥廠無法進入汶萊市場。雖然汶萊專利法有允許藥品專利權期限延長的規定，然而因實務改變而自動延長專利權，為專利權人省下不少麻煩，2015 年 7 月 1 日前都可提出專利權期限延長請求。

資料來源：“Longer patent protection in Brunei for reregistered patents,” Marks & Clerks. 2015年4月27日。

<<http://www.marks-clerk.com/Home/Knowledge-News/Articles/Longer-patent-protection-in-Brunei-for-re-register.aspx#.VUNBAdKqBc>>

[美國]

Google 推出專利購買推廣 (Patent Purchase Promotion) 試行計畫

Google 日前證實推出一項稱為專利購買推廣的試行計畫，試行期間為 2015 年 5 月 8 日至 5 月 22 日，專利權人可告知 Google 欲出售的專利與販售價格。Google 將會於檢視前開相關文件後，在 2015 年 6 月 26 日前回覆專利權人其購買意願。根據了解，Google 推出這項計畫是為了要消除專利市場中的衝突，舉例而言，勢單力薄者有時會與專利流氓合作，故衍生出興訟行為、浪費專利權人之心血、進而造成惡性循環，但很少能為原始專利權人帶來實質利益。Google 進一步提到，利用簡化專利購買方式，並且設置一個集中的平臺，Google 便可更快地評估專利資產且盡快回覆給潛在賣方，希冀達到除去這些勢單力薄者與專利流氓打交道的情況。

資料來源：“Google sets up its own patent marketplace,” IPPro. 2015 年 4 月 29 日。

[拉丁美洲]

拉丁美洲對藥品專利保護

對藥廠而言拉丁美洲是個極具吸引力的市場，拉丁美洲有巴西、墨西哥等重要大國，也有很多不容小覷的中美洲小型國家。在複雜的拉丁美洲智慧財產權法及審查指南當中，找到最適合的策略以達成商業目標是相當重要的。

有些國家對藥品有重要的限制，部分國家直接在法律中明文規定，在安第斯共同體（哥倫比亞、秘魯、厄瓜多爾及玻利維亞）用於醫療用途之藥品發明不准予專利；然而相同情形在阿根廷僅規定於 2012 年施行的審查指南中。

在巴西，藥品專利的核准不全然依靠專利局的判定，還取決於衛生醫療機構針對國家健康系統之戰略產品考量。

藥廠可採取積極的措施以獲得利益，例如使用美國或歐洲的核准請求項，加速審查或請求延長專利權期限。可以確定的是，2015 年拉丁美洲的專利生態會有所改變。巴西專利局正在公開招募幾個領域的審查委員，以減少積案壓力；巴西專利局、墨西哥專利局及歐洲專利局之間的專利審查高速公路 (Patent Prosecution Highway, PPH) 計畫即將展開；為了增加和南方共同市場 (Mercosur) 的緊密度，委內瑞拉正在準備制定新的智慧財產權法。上述變化預期可帶動該地區藥品專利的數量。

資料來源：“Pharma Patent Protection in Latin America,” Clarke & Modet. 2015 年 4 月 29 日。

<<http://www.clarkemodet.com/blog/2015/04/pharma-patent-protection.html#.VUCDMNKqpBc>>

